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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2003
ΘΕΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΘΕΤΙΚΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

1. γ
2. δ
3. α
4. β
5. δ
6. α. Λανθασµένη

β. Σωστή
γ. Λανθασµένη
δ. Σωστή
ε. Λανθασµένη

ΘΕΜΑ 2ο

Α. α) 1 2
λ

r r π3A 2Aσυν2π 2Α συν2π 2Α συν Α2λ 2λ 3
−′ = = ⋅ = ⋅ =

β) 1 2r rty A ηµ2π T 2λ
+ ′= ⋅ −    ή

1 2r rty A ηµ2π T 2λ
+ = ⋅ −  
1 2r rtυ ω Α συν2π T 2λ
+ = ⋅ ⋅ −  
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β) i) Λανθασµένη, γιατί η γωνιακή ταχύτητα του δίσκου µεταβάλλεται
ii) Λανθασµένη, γιατί η γωνιακή ταχύτητα του δίσκου µεταβάλλεται και

η στροφορµή του έχει µέτρο L=I⋅ω.

iii) Σωστή, γιατί 
2 2 221 Ι ω LK Iω

2 2Ι 2I
= = =

Γ. α) Η συχνότητα f1 του ήχου που αντιλαµβάνεται ο παρατηρητής όταν
   πλησιάζει την ακίνητη πηγή, δίνεται από τη σχέση:

A
1 s

υ υf fυ
+

= .
Η συχνότητα f2 του ήχου που αντιλαµβάνεται ο ακίνητoς παρατηρητής όταν
η πηγή τον πλησιάζει, δίνεται από τον τύπο:

2
s

υf
υ υ

=
−

   ή   2 s
Α

υf fυ υ=
−

β) ∆ιαιρώντας κατά µέλη τις δύο προηγούµενες εξισώσεις έχουµε:

( ) ( )Α
s Α Α1

22 s
Α

υ υ f υ υ υ υf υ
υf υfυ υ

+
+ −

= =

−

   ή    
2 2 2

1 Α Α
2 22

f υ υ υ1 1f υ υ
−

= = − <

Εποµένως είναι f1<f2

ΘΕΜΑ 3ο

α) Η ροπή αδράνειας του συστήµατος των δύο σωµάτων είναι:
2 2 2 2

∆
1I I mR MR mR 0,08kg m2= + = + = ⋅

β) Από τη διατήρηση της στροφορµής του συστήµατος δίσκος-µάζα, έχουµε:

πριν µετL L=
r r

ά  ή οmυ R Ιω=  ή ο Ιωυ 40m / s
mR
= = .

γ) Από το θεµελιώδη νόµο της στροφικής κίνησης υπολογίζουµε το µέτρο της
γωνιακής επιβράδυνσης του συστήµατος.

τ Ια=  ή F R I α⋅ = ⋅  ή = =
2FRα 20rad / sec

I

Είναι: ∆ω 0 ωα
∆t t

−
= =  ή ω

= =
α

t 1sec

δ) Υπολογίζουµε τη γωνιακή ταχύτητα του συστήµατος τη χρονική στιγµή t1=0,5 sec.
∆ωα
∆t

=  ή 1

1

ω ωα
t
−

=  1

1

ω ωα
t
−

= −  ή 1

1

ω ωα
t
−

=

1 1ω ω α t− = ⋅  ή 1 1ω ω α t= − ⋅  ή 1ω 10rad/ s=
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Η κινητική ενέργεια του συστήµατος είναι 2
1

1K Iω 4J
2
= =

Ο ρυθµός ελάττωσης της κινητικής ενέργειας του συστήµατος είναι ίσος µε την
ισχύ της F τη χρονική στιγµή t1=1sec.

1 1
∆Κ τ ω F R ω 16J/ sec
∆t

= ⋅ = ⋅ ⋅ =

ΘΕΜΑ 4ο

α) Από το στιγµιότυπο του κύµατος υπολογίζουµε το µήκος κύµατος λ και το πλάτος Α
των κυµάτων που η συµβολή τους δίνει το στάσιµο κύµα. Έχουµε:

 λ 20cm4 =  ή λ=80cm   και   2Α=10cm ή A=5cm
Η εξίσωση του στάσιµου κύµατος είναι:

x ty 2Aσυν2π ηµ2πλ Τ=  ή xy 10συν2π ηµ2π40t80=  ή
πxy 10συν ηµ80πt40=  (t→ s, x, y→cm)

β) Το πλάτος της ταλάντωσης του σηµείου Κ υπολογίζεται από τη σχέση:
Κ

K
x 50 5πA 2A συν2π 10 συν2π cm 10 συν cmλ 80 4= = = =

π 210 συν π cm 10 cm 5 2cm
4 2

 = + = =  
γ) i) Από τη διατήρηση της ενέργειας της ταλάντωσης για το σηµείο Κ έχουµε:

2 2 2
κ

1 1 1Dy mυ DA2 2 2+ =  ή 
2

2 2 2 2max
κ

υmω y m mω Α2
 + =    ή

2 2 2 2 2
max κ

1ω y υ ω Α4+ =  ή 2 2 2 2 2 2
κ κ

1ω y ω Α ω A4+ =  ή

2 2
κ

1y A 1 4
 = −    ή κ

3y A 4= ±  ή 3y 5 2 cm2= ±  ή

y 2,5 6cm= ±

ii) Το ζητούµενο πηλίκο είναι:

   −= = − = − = − = − = − =        

2 2 2max max max
2

max

1 mυ υ υU E K Ε 21 1 1 1 4 1 31 1K K K υmυ υ
2 2

δ) Η τετµηµένη xΛ του σηµείου Λ υπολογίζεται από την εξίσωση του πλάτους του.
∆ηλαδή:
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Λ
Λ

xA 2Α συν2π λ=  ή ΛxA 2A συν2π λ=  ή Λx 1συν2π λ 2=  ή Λx πσυν2π συνλ 3=  ή

Λx πσυν2π συνλ 3= = ±  ή 
 =     = −    

Λ

Λ

x πσυν2π συν ήλ 3
x πσυν2π συν πλ 3

 ή 
 =    =  

Λ

Λ

x πσυν2π συν ήλ 3
x 2πσυν2π συνλ 3

 ή

 = +   = −    = +   = −  

Λ

Λ

Λ

Λ

x π2π 2κπ ήλ 3
x π2π 2κπ ήλ 3
x 2π2π 2κπ ήλ 3
x 2π2π 2κπλ 3

 ή 

  = +      = −        = +      = −    

Λ

Λ

Λ

Λ

1x κ λ ή6
1x κ λ ή6
1x κ λ ή3
1x κ λ3

 ή 

 = =   = =    = =   = =  

Λ

Λ

Λ

Λ

80κ 0 :   x cm ή6
80κ 1:   x 5 cm ή6

80κ 0 :   x cm ή3
80κ 1:   x 2 cm3

∆εκτή είναι η τιµή Λ
80x cm
3

=

Εποµένως κ Λ
80 150 80ΚΛ x x 50cm cm cm
3 3

−
= − = − =  ή 70ΚΛ cm

3
= .


